

О Р Г А Н  
ТОНКИНСКОГО  
РАЙКОМА ВКП(б)  
И РАЙСОВЕТА

Выходит 13 номеров в месяц  
год издания 6-й

# Толос СТАХАНОВЦА

№ 29 (993)  
Воскресенье  
8 марта 1942 года

Адрес редакции:  
с. Тонкино, Горьковской области

## Международный Коммунистический женский день

Сегодня — Международный Коммунистический женский день.

В этом году день 8 марта советские женщины встречают в суровой обстановке освободительной войны с кровавым фашизмом.

Немецкие захватчики хотят отнять у советской женщины право на свободную жизнь, превратить ее в рабыню немецких помещиков и баронов. Но советская женщина не хочет и не будет рабыней подлого гитлеризма!

Всем сердцем любит советская женщина свое отечество, любит и ценит потому, что оно дало ей и ее детям равноправие, свободную жизнь, счастье.

Советский строй представил женщине безграничные возможности для активной деятельности и женщина у нас всегда играла большую роль. Около миллиона женщин работают инженерами и техниками, учителями, врачами, агрономами. Выросли десятки тысяч руководителей партийных, советских, хозяйственных и профсоюзных организаций.

В Верховном Совете СССР — 227 депутатов женщин. В Верховных Советах союзных республик — 1504 депутата женщины. Свыше полмиллиона женщин депутаты местных Советов.

Правительством награждены орденами и медалями за отличную работу 9000 женщин. В декабре месяца 1941 года при награждении рабочих Горьковского автозавода получили ордена и медали 29 женщин.

Женщина-мать в нашей стране окружена заботой и вниманием. Огромная помощь оказывается многодетным матерям. Большая сеть детских садов и яслей расширяется и дает возможность матери спокойно работать.

Миллионы женщин работают в промышленности, на транспорте, в сельском хозяйстве, в научных учреждениях, показывая образцы работы. Женщины овладели сложными мужскими профессиями. Более 100 тысяч женщин управляют тракторами и комбайнами.

Замечательные организаторы, руководители масс выросли за последние годы. Тысячи женщин работают председателями сельсоветов, колхозов, заведующими фермами и бригадами. Во время войны еще более выросла роль женщины.

В суровые месяцы отечественной войны, проводив мужей, сыновей, братьев, отцов на фронт — советские женщины заменяют их на работе.

Колхозница У. И. Митяшина колхоз «Победа» заменила своего мужа бригадира и хорошо работает. В колхозе «Декабрист», Октябрьского сельсовета, почти все руководство состоит из женщин. Их работе председатель колхоза тов. Бацманов дает отличную оценку. Тов. Рыбкина стала работать вместо мужа — заведующей Вязовским сельмагом. Тов. Жданова выдвинута на руководящую работу — заведующей районным отделом социального обеспечения и др.

Задача партийных, советских и профсоюзных организаций всемерно заботиться о выдвижении передовых женщин и девушек на руководящую работу в советские, хозяйственные и общественные организации, помогая им расти на этой работе. У женщины острый хозяйский глаз, она бережлива, рачительна, трудолюбива. Она — талантливый организатор.

Упорным и настойчивым трудом на колхозных полях — нужно добиться повышения урожая и дать стране больше хлеба, картофеля, мяса, молока. Надо помнить, что каждый килограмм хлеба — снаряд по врагу. Своим честным трудом мы ускорим победу. Наши мужья, братья и отцы должны иметь на фронте все необходимое.

Героизм и самоотверженность проявляют женщины на фронтах отечественной войны. Недаром в списках награжденных «За боевые заслуги» много имен женщин. Они в качестве врачей, фельдшериц, медсестер, санитарок, не щадя своей жизни, под неприятельским огнем, оказывают помощь воинам. Женщины сражаются в партизанских отрядах. 20 женщинам особо отличившимся в партизанской борьбе в тылу против немецких захватчиков — выданы ордена и медали. 18-летней партизанке-комсомолке З. А. Космодемьянской посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Тысячи женщин добровольно отдают свою кровь для лечения раненых бойцов.

Женщины колхозницы и работницы МТС! Вы решаете успех предстоящего сельскохозяйственного года. От вашей работы на полях зависит обеспечение тыла и фронта хлебом, мясом, овощами.

Отметим Международный женский день — развертыванием социалистического соревнования лучшей подготовкой к весенне-полевым работам.

## В последний час

### Трофеи войск Западного фронта за период с 6 февраля по 5 марта 1942 года

За период с 6 февраля по 5 марта войсками Западного фронта захвачены у противника следующие трофеи: танков — 43, орудий — 285, минометов — 83, пулеметов — 491, автоматов — 236, винтовок — 3.804, самолетов — 28, планеров — 4, автомашин — 794, мотоциклов и велосипедов — 189 и 1 вагон с велосипедами, тракторов и тягачей — 13, повозок и саней — 653, лошадей — 1012, раций — 6, седел — 153, провода	ки — 50 тонн, бензобочек — 13 361, бронеплощадок — 2, снарядов артиллерийских — 1.400, кроме того, 249 ящиков со снарядами (еще не подсчитаны) и 160 вагонов со снарядами, мин — 4166 и 113 ящиков с минами, гранат — 2915 и 14 ящиков с гранатами, патронов — 991.000 и 35 ящиков с патронами, авиабомб — 10 вагонов и неподсчитанный склад с авиабомбами, гильз	снарядных — 7090, паровозов — 16, вагонов — 599. За это же время немцы потеряли в районе Западного фронта убитыми не менее 40 тысяч солдат и офицеров. Освобождено от противника войсками Западного фронта 263 населенных пункта, в том числе города Сухиничи, Юхнов, Дорогобуж.
---	---	--

СОВИНФОРМБЮРО.

## От Советского Информбюро

### Вечернее сообщение 6 марта

В течение 6 марта наши войска, отбивая контратаки противника, продолжали продвигаться вперед и на некоторых участках фронта заняли несколько населенных пунктов.

За 5 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах противника 79 немецких самолетов. Наши потери — 14 самолетов.

За 5 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено 10 немецких танков, более 400 автомашин с войсками и грузами, 135 повозок с боеприпасами, 13 автоцистерн и 2 железнодорожных цистерны с горючим, 38 орудий, 13 зенитно-пулеметных точек, взорвано 6 складов с боеприпасами, разбито 35 железнодорожных вагонов и паровоз, разрушен ангар, рассеяно и частью уничтожено свыше 4 батальонов пехоты противника.

Наши части, действующие на одном из участков Южного фронта, тесня упорно сопротивляющегося противника, заняли 2 населенных пункта. В ходе боя подбито 13 танков и разгромлено 2 батальона пехоты противника. Попытки немцев при помощи ожесточенных контратак пехоты, поддержанной танками, вернуть потерянные позиции успеха не имели. Все контратаки отбиты с большими для врага потерями.

Наша часть, действующая на одном из участков Калининского фронта, прорвала укрепленную подошу противника и заняла 4 населенных пункта. Захвачено 3 орудия, 16 пулеметов, 11 минометов, 36 автомашин и много другого вооружения. В бою уничтожено свыше 300 немецких солдат и офицеров. 15 немцев взяты в плен. На другом участ

ке наши бойцы разгромили эскадрон кавалерийского полка бригады «СС». Потери немцев убитыми — 200 солдат и офицеров.

Группа гвардейцев-разведчиков под командованием старшего политрука П. И. Митрофанова, несмотря на сильный пулеметный огонь, ворвалась в деревню Б. и после ожесточенного уличного боя заняла ее. Немцы потеряли убитыми 100 солдат и офицеров. Наши бойцы захватили 15 автомашин с боеприпасами и большой склад с горючим.

18 наших бойцов под командованием старшего сержанта т. Орлова (Калининский фронт) выбили немцев из одного укрепленного дома в населенном пункте Б. Решив во чтобы то ни стало вернуть очень важную для обороны позицию, гитлеровцы бросили против наших бойцов отряд в 150 человек. Завязалась ожесточенная борьба. Расстреливая немцев в упор, отбиваясь гранатами, красноармейцы в течение нескольких часов вели неравную борьбу. Немцам казалось, что они уже близки к победе. В это время подоспела другая группа наших бойцов во главе с тов. Кругликовым. После короткой схватки все гитлеровцы были уничтожены.

Действующий в Смоленской области партизанский отряд «Бей врага» ночью напал на немецкий гарнизон, расквартированный в деревне К. Немецко-фашистские захватчики, потеряв свыше 30 солдат, отступили из деревни. Партизаны другого отряда, атаковав карательный отряд, уничтожили 17 эсэсовцев и захватили 4 пулемета и 7 автоматов.

В комендатуре одного из сел, оккупированных белофиннами, захвачено партизанами неоправданное письмо коменданта Вейно Сааринен к родным. В письме говорится: «Жизнь надоела. Самое страшное — это партизаны. Вчера они подожгли наши склады и скрылись. Погибли последние остатки продовольствия».

Наши части захватили донесение командира 6 роты 2 батальона 52 немецкого пехотного полка. Командир роты докладывает штабу полка, сколько и какого оружия потеряло его подразделение в последних боях. 6 рота потеряла: штыков — 91, винтовок — 20, противотанковых ружей — 3, пистолетов — 44, автоматов — 10, пулеметов «МГ-34» — 9, пулеметов «МГ-34 на лафете» — 2, легких минометов — 3, противогарзов — 94».

Отступая под ударами частей Красной Армии, озверевшие гитлеровцы уничтожают мирное население советских сел и городов. В поселке Охват, Ленинградской области, гитлеровцы под угрозой расстрела заставили стариков и женщин сесть в сани и ехать по заманированной дороге. Во время взрыва погибли много жителей поселка.

Успешно работает коллектив рудника Кий треста Забайкалзолото. Бурщик Михаил Федотов на днях дал 647 процентов нормы, а его ученик Георгий Решетников выполнил задание на 523 процента. Рудник досрочно закончил выполнение свертального плана золотодобычи.



М. Калинин

# О весенне-полевых работах

Перед деревней стоят ответственные государственные задачи. Приближается весна, наступает страдная пора — начало сельскохозяйственных работ.

Если оценивать сейчас, в 1942 году, на девятом месяце войны разного вида работы в нашей стране, то весенние полевые работы можно поставить как первоочередные. С ними может быть сопоставлено только производство боеприпасов, вооружения. Но, поскольку сельскохозяйственные работы в своей подавляющей части надают на колхозников и не противопоставляются работе промышленности, тем самым колхозники и колхозницы стали как бы на передовые позиции фронта. Прорыв в сельскохозяйственных работах имел бы не менее вредные последствия, чем неудача на том или ином участке военного фронта.

Наша страна с напряжением всех сил борется за победу, и каждое утро миллионы советских людей от фронта до Владивостока пристально читают или внимательно слушают по радио сообщения Советского Информбюро, радостно находя в них новые успехи Красной Армии. Так вот важнейшим элементом в достижении этих успехов является удовлетворительное питание бойцов и командиров Красной Армии. Размеры нашей армии должны соответствовать достижению поставленной перед ней цели, т. е. разбить фашистскую армию. Следовательно, размеры нашей армии должны быть очень и очень внушительными.

Армия должна быть хорошо экипирована и в достаточной степени снабжена вооружением и боеприпасами. Эти предметы изготавливают на фабриках и заводах миллионы советских людей. Но, чтобы армия хорошо дралась, а рабочие бесперебойно снабжали ее вооружением и боеприпасами, необходимо обеспечить армию и города питанием: хлебом, мясом, овощами. Люди на фронте должны питаться сытно, разнообразно, ибо окопная жизнь, постоянная опасность быть перехитренным врагом, требуют, чтобы организм бойца был в непрерывном напряжении, был жизнедеятелен. Из этого простого рассуждения можно видеть, какое значение имеет хлеб в достижении наших военных побед и как велика ответственность людей, работающих в сельском хозяйстве.

Сельскохозяйственные работы имеют свои особенности. Природа определяет порядок полевых работ во времени. Для весенних работ, как сев, посадка овощей, в каждой местности время отводится довольно короткое. Можно считать установленным правилом, что весенне-полевые работы должны быть произведены в максимально короткие сроки. Каждый ошоздавший с работой, вследствие своей беспечности или нераспорядительности, рискует за нее ничего не получить или получить очень мало, рискует урожаем и делает не вполне обеспеченным выполнение своих обязанностей перед государством, перед народом. И вот если такой распорядитель — будь это предсе-

датель колхоза, директор МТС, совхоза, председатель райисполкома или секретарь райкома — будет уверять, что он хочет скорей победы нашей армии, его уверениям — греш цена.

Чего стоят уверения руководителей, которые своей работой не только не принесли пользы, а сделали убыток. Земля, которая в хороших руках должна приносить плоды, осталась бесплодной, безжизненной. Помогать фронту — это значит извлекать все, что возможно в человеческих силах, и больше всего из земли. Кто это делает, тот служит родине, как бы находясь на передовых позициях.

Чтобы хорошо провести сев, приходится проделать значительную подготовительную работу, и чем она будет выполнена тщательнее, полнее и обдуманнее, тем легче и лучше пройдет сев.

Подготовку к севу можно было бы значительно сократить во времени, если материальная часть имеется в наличии. Например, подготовка семян требует немного времени, если семена есть, если они засыпаны еще осенью. Остается проверить их всхожесть, чистоту зерна, правильность хранения. Работа сравнительно небольшая. А когда семян нет в наличии или их надо заменять, то работа сразу усложняется, требует от руководителей заботы, внимания, настойчивости в своевременном проделании этих мероприятий.

Подготовка сельскохозяйственного инвентаря для некоторых областей представляет нелегкую задачу, в особенности я имею в виду те области и колхозы, где побывали фашисты. В этих районах необходимо немедленно приниматься за работу по сбору, ремонту и самостоятельному изготовлению кустарным способом сельскохозяйственных орудий. Нельзя только ожидать планового снабжения из центра не только запасными частями и деталями для сельскохозяйственных машин и инвентаря, но и железом. Людям, которые до войны были избалованы централизованным снабжением, покажутся, может быть, не совсем убедительными эти слова, мало применимыми к колхозной обстановке. Но практически обстановка в основном будет именно такова, и председателю колхоза, колхозным бригадирам, директорам совхозов и МТС придется с этим считаться и в этой обстановке приспособиться. А что касается металла, то я думаю, что его можно найти во всех районах, в особенности его достаточно валяется на дорогах, в обочинах, в лесу, в оставленных окопах, да и в самих деревнях, которые освобождены от немцев. Конечно, металл не сортовой, но достаточного хорошего качества, так сказать «заграничный» и преимущественно немецкий.

Можно с уверенностью сказать, что деловой председатель колхоза, директор МТС или совхоза, совместно с мастерами МТС и кузнецами, найдут подходящий материал. Во всяком случае только ждать помощи извне, значит подвергать опасности оста-

вить поля незасеянными. Главными виновниками в данном случае, по моему, будут руководители МТС, колхозов и совхозов.

Трудности в проведении весенне-полевых работ, несомненно, будут иметь колхозы и совхозы и в остальных областях страны. Одной из трудностей является снабжение материальной частью. С этим надо считаться и надо безусловно найти пути к тому, чтобы использовать все наличные ресурсы и приспособиться так, чтобы эти трудности не сказались ни на качестве, ни на объеме весенних полевых работ. Свыше десяти лет на правительстве на сотни миллионов рублей в год изготовляло сельскохозяйственных орудий и внедряло их в колхозы и совхозы. Это относится и к восточным областям. Если даже принять во внимание, что часть тракторов взята в армию, все же наше сельское хозяйство имеет достаточное количество тракторов, сельскохозяйственных машин и инвентаря. И при мало-мальски заботливом и умелом их использовании можно вполне справиться с задачами весеннего сева.

Передовые колхозники и руководители МТС правильно понимают свои задачи. Как на примере этого, можно сослаться на письмо колхозников артеда имени Молотова, «Красный борец» и коллектива работников Шипуновской МТС, Алтайского края. С их предложениями не только можно согласиться, их надо приветствовать и решительно проводить в жизнь.

Артеда имени Молотова взяла обязательство увеличить площадь зерновых в 1942 году на 235 гектаров, под техническими и овощными культурами и под картофелем — на 42 гектара. Для одного колхоза это — значительное увеличение. Обязательство, принятое колхозниками, показывает, что алтайцы правильно поняли требование момента. Этому пути должны следовать все колхозы и другие области, всемерно увеличивая зерновой клин, максимально расширяя распахку новых земель, проводя все полевые работы под лозунгом — как можно больше хлеба и овощей. Эффективное выполнение этого лозунга колхозниками будет действительной, настоящей помощью фронту, скажу больше — такие колхозники и колхозницы будут являться активными участниками в поражении Гитлера.

Спросят, а как быть там, где нет земельных излишков? Там надо во что бы то ни стало добиться хорошего, раньше небывалого, так сказать, военного урожая.

Необходимо обратить внимание на то, что названные нами колхозы Алтайского края по всем данным имеют хорошее хозяйство и сравнительно обеспечены механической тягловой силой. Однако они считают для себя обязательным использовать на весенних полевых работах и рогатый скот — бычков, нетелей. Это совершенно правильное решение. Трактор — трактором, но в военное время должна использоваться и каж-

дая живая тягловая сила. Меньше требовать от государства, больше отдавать государству — так добывается победа.

Не мешает каждому колхозу обсудить и по-деловому решить, как целесообразнее и лучше использовать всю наличную тягловую силу, заранее предусмотрев, что она будет в урезанных размерах. Значит, повышение эффективности в использовании каждой тягловой единицы должно всеюлнить ее нехватки.

Подготовка к севу требует большой и глубокой продуманности всех деталей работ, исключительной гибкости в использовании наличных сил и возможностей. Надо максимально использовать остающееся до сева время для того, чтобы полностью провести подготовительные работы с тем, чтобы сроки сева были ускорены до предела возможности. Теоретически говоря, самый лучший срок — это провести сев в один день. Вот если бы из такого понятия исходил каждый председатель колхоза, бригадир, каждый директор МТС и совхоза, надо думать, что сев проходил бы в пределах необходимого времени.

Необходимо сказать о посевах картофеля и овощей. Излишне доказывать, какое важное значение имеет картофель в народном питании. В этом году значение картофеля в питании будет еще больше. В государственному плану картофельного посева клина необходимо значительно увеличить в этом году площадь под картофелем индивидуальными посевами. Рабочие в поселках, железнодорожники при станциях, дома отдыха, больницы и т. д. должны не только потреблять, быть на государственном иждивении, а чтобы они приложили свои усилия и дополнили часть продуктов для своего питания от своих огородов. Необходимо широко пропагандировать и всемерно поощрять рабочих, в особенности жителей небольших городов, в развитии коллективных и индивидуальных огородов.

И не говорю уже о возможности создания подсобных хозяйств при предприятиях, которые должны явиться серьезным источником получения дополнительных продуктов для фабрично-заводских столовых и для личного потребления рабочих. Правительство не только рекомендует эти мероприятия, но и отпускает на них соответствующие средства. Надо думать, что предприятия и учреждения используют эту возможность полностью.

Разумеется, успех весенних полевых работ будет зависеть от людей, от самих колхозников и их руководителей. Созданные военной обстановкой трудности могут быть вполне преодолены дружной, слаженной работой коллектива. Этому и должна самым активным образом помогать наша агитация и пропаганда.

Женщины всегда у нас играли большую роль в колхозной работе; в условиях же войны роль женщины в колхозной жизни стала решающей. Коллективная работа в первую очередь требует хорошей организации, и, поскольку женщины являются решающей силой в деревне, их организация в весенне-полевых работах, в особенности проводимая непосредственно женщинами, является первым залогом успеха.

Успешное проведение весенних полевых работ в значительной мере определяет количество продуктов питания для народа на целый год. Мы должны направить все усилия, чтобы сельскохозяйственных продуктов было не только достаточно, но даже избыточно как для питания, так и для надобностей народного хозяйства.

Товарищи колхозники и колхозницы! На вас лежит вся работа по проведению весеннего сева. И промахи в подготовке к севу, потеря времени, неудовлетворительное качество посевных работ, что отрицательно скажется на урожае, тяжелым камнем ляжет на вашу совесть. Но я твердо уверен, что колхозники и колхозницы, беззаветно любящие свою родину, нашу Красную Армию, приложат все силы и добьются такого урожая, какого еще не видели наши поля.

## Смелее выдвигать женщин на руководящую работу

В колхозе «Декабрист», Октябрьского сельсовета, за время войны к руководству колхозными работами пришли женщины. Женщины мы смело выдвигаем на место мужчин, призванных в ряды Красной Армии.

Так, кладовщиком у нас работает тов. Машкина Ф. З. В складе у нее всегда порядок, чисто и сухо. Семена овса просортированы два раза. Яровая пшеница и горох просортированы и отобраны ручным способом. Семена все проверены на влажность в районной семлаборатории, сейчас проверяются на всхожесть. Зав. фермой работает Бацманова Августа. Выполняет обязанности зав. фермой, отвозит молоко и подвозит корм для скота. А раньше эти работы выполняли три человека.

В нашем колхозе на всех работах работают женщины. Надо сказать, что они работают очень хорошо, везде проявляют свою женскую распорядительность, заботу.

Как вывод из этого, мы давно закончили молотбы хлебов, сортирование семян и т. д. Всем руководителям колхозов, надо смелее выдвигать женщин на руководящую колхозную работу.

БАЦМАНОВ.

Председатель колхоза.

Отв. редактор А. Прытнова.